

# 论儒家伦理学说对当代中国思想建设的价值

刘惠恕

儒家伦理学说曾是中国封建时代的精神支柱,它对当代中国思想建设是否还有保留价值?最先提出这一问题的是“五四”时代的启蒙学者。他们认为:“儒家之主张,徒会宗法社会牵掣军国社会,使不克完全发达,其流毒诚不减于洪水猛兽矣。”<sup>①</sup>也就是说毫无价值可言。时至今日,“五四”时代学者“打倒孔家店”的主张可以说是早已得到了实现,但是当中国现代化事业正处于起步阶段时,保持着良好儒学传统的“亚洲四小龙”却率先建立起了现代化社会经济管理体制,他们把经济成功的基本经验归结为儒学的精神动力。李光耀认为:“促使新加坡成功的其中一股推动力是:大多数的人民,把社会利益的重要性放在个人利益之上,这也是儒家思想的基本概念。社会比个人更为重要。家庭是最重要的单位,把所有的家庭组合起来,就形成一个社会。”<sup>②</sup>假如说儒家伦理学说确曾对“亚洲四小龙”的经济繁荣起到过推动作用,那么这种学说对当代中国的思想建设是否还是具有保留价值,就作为新的问题提出来了。笔者认为:作为具有悠久历史传统的儒家伦理学说,虽曾具有如“五四”时代学者所指出的那种阻碍中国社会前进的消极因素,但也具有促进中国社会前进的积极因素,这便是儒家伦理学说对于当代中国思想建设的保留价值。这种价值具体表现在三个方面:

## (1)儒家所倡导的修身意识对当代中国精神文明建设的启发作用。

儒家所提倡的修身路线,被曾子归结为“修身、齐家、治国、平天下”九个字,<sup>③</sup>也就是

说:要通过个人道德的自我完善,最终达到整个人类社会的完善。这也是儒家伦理学说的宗旨所在,如果对比先秦法家所主张的统一中国的战争兼并路线,我们可以发现儒家则更多地强调人们通过道德标准或伦理风尚的统一,而不是通过战争兼并手段来解决民族和国家间的纠纷,最终达到中国社会的统一。因此说儒家的这条修身路线,实质上是中国人文主义的理性统一路线。尽管在先秦时期,因列国纷争而并不实用,但它对以后中国社会的影响却是巨大的。古代汉民族是多民族的融合,在幅员辽阔、地理情况复杂、交通又极其不便利的古代社会,它基本上维持了统一。这也是历史进入现代后,中华民族之所以能够最终成为一个统一的民族,成为一个统一国家的人文地理基础。这一切靠得是什么呢?可以说原因是多方面的,但是儒家修身路线对此所发生的积极影响却是不容忽视的。这是因为它强调人自我修身的重要性,这在客观上有助于中国的社会风尚统一或伦理道德观念的统一。这最终也促进了中国社会的统一。之所以讲这一修身路线对当代中国精神文明建设仍具启发作用,这首先是因为它强调了对一个国家的稳定来说,精神文明建设的重要性,因为它能够通过个人自我世界观或道德改造的方式,创造出和睦的人际关

<sup>①</sup> 吴虞《家族制度为专制主义之根据论》,《吴虞集》四川人民出版社1985年版第64页。

<sup>②</sup> 见新加坡《联合早报》1987年1月8日刊李光耀答记者问,转引自1987年1月12日《参考消息》。

<sup>③</sup> 《大学》,此书是否为曾子所作,史学界无定论。

系,最终改善个人所处的家庭环境和社会环境。这其次是因为为实践这一修身路线,儒家提出了一些具体的修身方法,对这些修身方法,若撇除其陈旧的伦理内容,它的某些形式对今人仍有借鉴价值。如曾子所提倡的“吾日三省吾身”的方法,曾被少奇同志在《论共产党员修养》一书中所推重,彭德怀同志在繁忙的国家工作中,也典范地实践了这一修身准则。

### (2)儒家社会理想对中华民族的凝聚作用。

儒家社会理想与其修身意识有着密切关系,前者是目标,后者是途径。儒家的最高社会理想是“大同”,即实现“天下为公。”<sup>④</sup>但是儒家认为:“天下为公”不是能立即做到的,对现实社会的态度,他们反对贫富间过度悬殊,主张实行“小康”。孔子说:“有国有家者,不患寡而患不均;不患贫而患不安”。<sup>⑤</sup>这是对小康精神的基本概括。从这一思想出发,孟子设计了从均田为目的的“井田”方案。以后在儒家社会理想的鼓舞下,中国曾多次出现以缩小贫富差距为目的政治改革和农民起义。政治改革有北魏至唐代实行的“均田”制度,有王安石、张居正“摧抑兼并”的变法。农民起义有:唐末王仙芝、黄巢起义;宋代王小波、李顺、钟相、杨么起义;明末李自成起义及近代太平天国起义。特别是太平天国起义,在其颁发的政治纲领《天朝田亩制度》中,直接把实现孔子的“大同”理想,作为起义的号召。这些在历史上发生的以实现儒家社会理想为目的的政治运动,都在某种程度上缓和了阶级矛盾,促进了当时社会生产力的发展。之所以说儒家社会理想至今对中华民族仍具凝聚作用,这首先是因为“大同”学说尽管虚幻;但与人类共产主义远景并非实质性的矛盾。在近代史上,中国民众之所以较容易接受马克思主义而不是西方资产阶级的社会政治学理论,与儒家“大同”理想千百年来对中国民众的精神熏陶不无关系。其次是因为:儒家所提

倡的“小康”理想,即反对贫富间过度悬殊的说法,并不违背中国的现实国情,我们可以借“小康”之名,提倡人们走共同富裕的道路,行建设“中国社会主义初级阶段”之实。再其次是因为借用“大同”、“小康”的说法,有助于大陆民众与海外侨胞的思想统一,有助于祖国(大陆与港、澳、台)和平统一政策的实施,最终也有助于中国民众在中国共产党的领导下,走建设中国特色社会主义制度的道路。

(3)儒家实践伦理观念对中国社会的稳定作用,儒家实践伦理观念,是指见载于《论语》的忠、怒、孝、悌、仁、义、礼、智、信等具体道德规范。这些道德规范由于具有以“仁”为核心的人道主义合理内涵,因此在漫长的古代社会,它对中国的稳定,曾发生过重要作用,它在客观上起了联结中华民族存在的精神纽带作用。孔子曾对儒家实践伦理观念的合理内涵,做了“仁者,人也”的解释。由此出发,他强调“重人事”,反对统治阶级对人民的过度欺压。孔子反对殉葬制度,他说:“始作俑者,其无后乎!”他反对统治阶级与民争利,说:“君子喻于义,小人喻于利”,“百姓不足,君孰与足。”<sup>⑥</sup>他平生所重视的是“民、食、丧、祭”四件大事<sup>⑦</sup>。孟子沿着孔子的人道主义思想继续前进,提出了“民贵君轻”的主张,他教导人民要:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。之所以说儒家的这些实践伦理观念至今对中国社会具有稳定作用,这首先是因为它包含着积极入世的思想,即强调个人对国家和人民命运的关心,主张“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。这种思想具有教育和鼓舞今人积极参加时代政治运动,热爱祖国和人民,反对宗教和迷信的作用。其次是因为:儒家在历史上提出的一些实践伦理观念,

④ 《礼运·大同》

⑤ 《论语·季氏篇第十六》。

⑥ 《论语·颜渊篇第十二》。

⑦ 《论语·尧曰篇第十二》。

有的至今尚潜移默化地影响着中国民众的行为规范，并对当代社会发生着利和弊两方面的影响。如个人对家庭所承担的义务思想——孝；个人对国家所承担的义务思想——忠；个人对生理欲望适度节制的思想——礼；朋友相互之间所承担的义务思想——义等等。对这些旧时代流传下来的实践伦理观念，我们要彻底铲除，很难做到。要创造出另一些新的实践伦理观念加以取代，也不是在短期内所能奏效的。比较可取的作法，则是像新加坡那样，对旧时代流传下来的实践伦理观念，加以批判改造，注入新时代的政治内容，使它发生对当代中国社会有益的影响。再其次是因为：儒家在历史上为宣传自己的伦理主张，所创造出的一些有效教育方法，至今值得后人学习、如：孔子所提出的“有教无类”、“举一反三”、“因材施教”等教育原则；他所从事的礼、乐、射、御、书、数等教育实践，包含着德、智、体、美等现代教育的四大要素；他所说的“人有三戒”，“少之时血气未定，戒之在色；其壮也，血气方刚，戒之在斗；其老也：血气既衰，戒之在得”。<sup>⑧</sup> 这是世界上最早的教育心理学。在儒学精神的熏陶下，中国封建时代的士大夫在诗、书、琴、画、棋艺等方面，一般都有着较高的修养，并影响了整个社会风气。孔子游武城，“闻弦歌之声”，<sup>⑨</sup> 中国也由此得到了“礼乐之邦”的称号。对照历史上儒学教育的成功经验，我们可以发现针对当代青年人身上存在的一些问题，我们不仅应该教给他们正确的人生观和科学文化知识，还应该教给他们正确的娱乐方式，以戒赌、戒斗，净化社会风气。最后则是因为：儒家主张把人的道德规范法律制度化，这种具体作法有值得令人吸取的地方。如孔子指出：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻。道之以德，齐之以礼，有耻且格”（用国家政令来约束民众，用刑法来惩治民众，民众可以不犯，但缺少是非心。用道德来感化民众，用道德立法——礼来约束民众，民众有是非心，并能以此自勉。）<sup>⑩</sup> 孔子

又说：“礼乐不兴，则刑罚不中，刑罚不中，则民无所错手足”（不用礼乐来感化民众，国家刑罚就会失去准则，民众就会手足无措。）<sup>⑪</sup> 从孔子的基本意见来看，是主张“先富后教”。但是教并非是徒托空言，而是要以道德立法——礼为依据，又用国家刑法作为礼的后盾。这种礼法并用的手段，应该说符合中国古代社会的实际情况，并确曾对中国古代社会的长期稳定，发生过重要作用。如中国历代王朝，都是根据《六经》原则立法。史载贞观四年，全国被判处死刑的人仅二十九人，“东至于海，南极五岭，皆外户不闭，行旅不离粮，取给于道路。”<sup>⑫</sup> 此外强调道德立法对现实社会的稳定作用，对今人治理国家，亦不乏可吸取的经验。中国自改革开放以来，青年人“崇洋媚外”心理有所抬头，在边远少数民族地区，亦有民族分裂主义者在闹事，造成这种现象的原因是多方面的，但是作为中华民族统一道德价值观念——民族意识的低落，则应是心理因素之一。因此吸取古人治理国家的成功经验，制定社会主义新时代的道德法典，当是一项有现实意义的工作。在研究儒家伦理学说对当代中国思想建设的价值时，还必须回答的一个问题是：如何处理马克思主义理论和儒家伦理学说的关系？笔者认为：马克思主义理论是关于人类社会发展的科学，儒家伦理学说是做人的准则。因此应该坚持用马克思主义来批判和改造儒家伦理学说，去其糟粕，取其精华，把儒家伦理学说中有价值的成份，注入新时代的政治内容，使它继续为社会主义新中国服务。这一批判改造的实质，是用中国的传统文化来丰富和发展马克思主义，而不是用马克思主义理论全盘否定中国的传统文化。

⑧ 《论语·季氏第十六》。

⑨ 《论语·阳货第十七》。

⑩ 《论语·为政第二》。

⑪ 《论语·子路第十三》。

⑫ 《资治通鉴·唐鉴》卷一九三，第 6085 页。